
НОД  «Я - гражданин России»
Подготовительная к школе группа

Воспитатель: Пелеванюк Татьяна Борисовна
МБДОУ «Солнышко» п.Тикси, РС(Я)

Цель. Закреплять знания детей о государственной символике, обобщать их представления о России как о 
едином государстве, воспитывать любовь к Родине.
Активизировать словарь: гражданин России, свидетельство о рождении, паспорт, Отечество, геральдика, 
многонациональная
Материалы и оборудование: карта РФ, символы: флаг РФ, герб, портрет Президента РФ, аудиозапись 
гимна РФ,  денежные знаки;  паспорт, свидетельство о рождении, ,колонка, карандаши, листы бумаги А5 
картинки: посуды декоративной , сказочные персонажи, народы России.
Ход 

Организационный момент.

Край родной.

Здравствуй, солнце золотое! (Потянуться, растопырив пальцы)
Здравствуй, небо голубое! (Помахать «небу»)
Здравствуй, вольный ветерок! (Волнообразные движения кистей рук)
Здравствуй, маленький дубок! (Показать «дубок»- растет от маленького расточка вверх)
Мы живём в одном краю –
Всех я вас приветствую! («Обнимашки»)

Дидактическая игра «Назови одним словом»
Составить группы предметов по признакам и назвать одним словом (животные, люди, сказочные герои, 
посуда)
- Что объединяет все эти группы? (Россия)
Работа с картой: Россия занимает самую большую территорию в мире. В нашей стране проживают 
люди разных национальностей. 
- Какой вы национальности?
Нас много, разных национальностей. как можно назвать нашу страну?  (многонациональная)
У каждого государства есть главный город, где находится глава государства и правительство. 
-Как называется такой город?  (столица)
-Какой город является столицей нашей страны? (Москва)
-Кто является главой нашего государства? (президент)
-Как его зовут? - В.В.Путин
Наше Отечество, наша Родина- матушка Россия. 
Отечеством мы ее зовем потому, что в ней испокон веков жили наши отцы и деды.
Родиной мы её зовём потому, что здесь мы родились и всё вокруг родное.
А Матушкой – потому, что она выкормила, вырастила, выучила русскому языку и, как мать, защищает 
и бережёт нас.
Почему о наша стране говорят, как о самой богатой?
В чем заключается ее богатство? (много природных ресурсов)

Динамическая пауза: «РУЧЕЙКИ И ОЗЕРА»

Игроки стоят в пяти – семи колоннах с одинаковым количеством играющих в разных частях зала – это 
ручейки. На сигнал «Ручейки побежали!» все бегут друг за другом в разных направлениях (каждый в 
своей колонне). На сигнал «Озера!» игроки останавливаются , берутся за руки и строят круги  - озера. 
Выигрывают те, дети которые быстрее построят круг – озеро.

Правила игры: Бегать надо друг за другом, не выходя из своей колонны. Строится в круг можно только 
по сигналу.

Дидактическая игра «Кто где живёт» (найти на карте где какое животное обитает)

С символами мы встречаемся постоянно. Символ -это условное обозначение чего-либо.



Например: дорожные знаки, светофор, организации, государства…
И у нашего государства есть собственные символы. 
-Назовите символы нашего государства. (флаг, герб, гимн)
Все страны мира ,все государства ,существующие на Земле, имеют  свой герб,  флаг  и гимн. Без этих 
отличительных знаков не обходится ни одно важное для страны событие.
Флаг - отличительный знак, символ государства
- Ребята, вспомните, что означают цвета российского флага? 
белый-благородство иткровенность; 
синий-честность,верность, безупречность и целомудрие; 
красный- мужество, смелость, великодушее и любовь
- Что вы можете сказать про Герб?
Это  эмблема государства ,изображается на печатях, на документах , монетах. Расположение и цвет 
символов на гербах объясняет специальная  - геральдика . Герб России представляет собой 
тёмно-красный щит, на котором изображен двуглавый орёл. Над головами орла изображены три 
исторические короны, символиззирующие суверенитет как всей Российской Федерации, так и её 
частей-суверенных республик. В лапах орла скипетр и держава , олицетворяющие государственную 
власть и единое государство.На груди орла изображён всадник, поражающий копьём дракона. Это 
древнейший символ борьбы добра со злом, света с тьмой,  защиты Отечества
двуглавый орел – это символ вечности России,
Две головы орла символизируют единство страны. смотрят на запад и на восток.
В России, как и в любой другой стране, есть своя главная песня - гимн (слушание, объяснение правил 
поведения при звучании гимна).
Утро нашей Родины начинается гимном, и день им завершается; гимн прославляет нашу страну, любовь 
к ней всех людей; гимн России слушают стоя, этим самым российский народ проявляет уважение к 
гимну как символу 
нашей Родины и любви к ней. Когда звучит гимн мужчины и мальчики снимают головные уборы. Гимн 
звучит в особо торжественных случаях: на съездах, собраниях, военных парадах, при вручении 
наград(спортивные мероприятия, достижения народа ...)

Пальчиковая гимнастика 

«Моя страна» 
Посмотрю на карту я:                       (вытягивают вперед прямые ладони) 
Вот российская земля.                     (поочередно соединяют одноименные пальцы  рук) 
Есть леса тут и озера, 
Горы, реки и моря. 
Я люблю тебя, Россия,                      (крепко сжимают в «замок») 
Ты же Родина моя!                              (прикладывают руки к груди)

Ребята ,посмотрите на карту .Как велика и необъятна наша Родина ! Она больше любой другой страны 
мира. Ни в одной другой стране не живет так много разных  народов, как в нашей. 
- Ребята, как вы понимаете понятие  «малая Родина», что оно значит? (место, где  
  мы родились)
- Где мы с вами живем?
С самого рождения ребенок является гражданином своей страны, и это его право. Вы – граждане России, 
россияне. Когда вы родились, ваши родители зарегистрировали (то есть записали) вас, дав вам имя и 
фамилию в специальном учреждении – ЗАГСе. Этим ваши родители как бы представили Вас 
государству как новых граждан и вы получили первый в своей жизни документ – свидетельство о 
рождении. (Воспитатель показывает детям свидетельство о рождении.) Здесь, в этом документе 
записано, что вы – граждане своей страны, а также указана  национальность. Документ, 
удостоверяющий личность взрослого, является паспорт. (показ паспорта, рассматривание, краткая 
беседа о необходимости таких документов). Дети достигшие 14 лет получают паспорт. Но вы еще 
дошкольники, и ваш документ свидетельство о рождении. 
Предложить детям нарисовать свой паспорт, используя символику государства.

Рефлексия




